

ELŐTERJESZTÉS KÍSÉRŐ LAP

E-szám: 7/2014.

Tárgy: Döntés az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár 2013. évi beszámolójának elfogadásáról

Előterjesztő neve: Diószeghy Tünde intézményvezető

Előadó neve:

Az előterjesztés aláírás előtti előzetes ellenőrzése

Vezetői ellenőrzés

- az előterjesztés tartalmilag és formailag *megfelelő - nem megfelelő*

előadó osztályvezetője

Pénzügyi ellenőrzés

- az előterjesztés tartalmilag és formailag *megfelelő - nem megfelelő*

Gazdasági vezető

Törvényességi ellenőrzés

- az előterjesztés tartalmilag és formailag *megfelelő - nem megfelelő*

Jegyző

Nagykovácsi, 2014.

Az előterjesztés kiküldhető – nem küldhető ki.

Nagykovácsi, 2014.

Polgármester

Előterjesztés
Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testületének
2014. február 13-i ülésére

Tárgy: Döntés az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár 2013. évi beszámolójának elfogadásáról

Tisztelt Képviselő-testület!

Mellékelten Önök elé terjesztem az intézményünk 2013. évi beszámolóját, kérem az anyag megtárgyalását és annak elfogadását.

Nagykovácsi, 2014. január 30.

Diószeghy Tünde
képviselő

Határozati javaslat

Tárgy: Döntés az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár 2013. évi beszámolójának elfogadásáról

Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete az intézményvezető által készített 2013. évi tevékenységről szóló beszámolót a határozat mellékletét képező tartalommal elfogadja.

Határidő. Azonnal

Felelős: Intézményvezető

Az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár

2013. évi
beszámoló

Öregiskola



KÖZÖSSÉGI HÁZ és KÖNYVTÁR

2094 Nagykovácsi, Kossuth Lajos utca 78.

Tel./Fax: 06-26 356-362

E-mail: konyvtar.nk@freemail.hu

Készítette:
Diószeghy Tünde

Nagykovácsi
2014.

Beszámoló az Öregiskola Közösségi Ház és Könyvtár

2013. évi működéséről és tevékenységéről

„Egy nép a kultúrája és hite nélkül megszűnik létezni.”

(Laurell Kaye Hamilton)

I. Az intézmény működése, irányítása

Az intézmény alaptevékenységét és működését az alábbi törvények és rendeletek határozzák meg:

- „A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. Törvény”,
- az intézmény Alapító Okirata, Szervezeti és Működési Szabályzata,
- Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzata 23/2007. (IX.) 27.) Kt. számú rendelete a helyi közművelődési feladatokról,
- a „2011-2016 Kulturális Stratégia Nagykovácsi” (amelyet, Nagykovácsi Nagyközség Önkormányzata 166/2011. XI.24 Kt. számú határozatával fogadott el)

Személyi feltételek

Az intézmény szakmai működését négy fő képzett munkatárs látja el. Két fő, mint könyvtáros, két fő pedig, melyből az egyik az intézmény vezetője is, a művelődésszervezői feladatokat végzi. A munkakörök ellátásához szükséges törvény által előírt végzettséggel mindenki rendelkezik az intézményben. A gondnoki, technikai és takarítói feladatokat egy hat órás technikai munkatárs foglalkoztatásával a Nagykovácsi Település Üzemeltetési Kft látja el. Intézményünk Nagykovácsi község kulturális intézménye két teljesen különálló szakmai terület feladatellátását biztosítja, melyet az érdeklődők, látogatók igényeit figyelembe véve igyekszik megvalósítani.

Technikai feltételek

Az épület adottságai miatt a közművelődési és a könyvtári feladatok ellátása közül a könyvtári feladatokat tudtuk teljes körűen ellátni.

Az épület nyugati szárnyának felújítása megkezdődött, de csak 2014-ben kerül átadásra. A közművelődési feladatok ellátására a 40-50 fő befogadására alkalmas közösségi termet tudtuk használni.

Mivel ez a terem egyben a képviselő testületi ülések, esküvők, egyéb önkormányzati rendezvények helyszíne is, így a programokat állandóan alkalmazkodva és egyeztetve tudtuk szervezni.

Nagy igény lenne nagyobb rendezvények (100-200 főt befogadó) lebonyolítására, amit a könyvtár átrendezésével tudunk biztosítani, azonban ez csak ideiglenes megoldást nyújtott és veszélyeztette a könyvtári állomány megóvását.

Programjainkat számos alkalommal külső helyszínekre szerveztük: Általános Iskola tornacsarnoka, Kálvária Kápolna, Római Katolikus templom, Református templom, Amerikai Nemzetközi Iskola színházterme. Szabadtéri rendezvényeink megvalósításához intézményünk az alábbi helyszíneket vette igénybe: Tisza István tér, Római Katolikus Templom kertje, Rákóczi út 1., Apraja-Nagyja Játsszótér.

A rendezvényekhez szükséges hang és fénytechnikai berendezések, rendezvénysátrak, szabadtéri bútorok beszerzését az intézmény éves költségvetésében tervezett és az ehhez kapott állami támogatás felhasználásával biztosítottuk. Az elmúlt évben nem tudtuk használni az Öregiskola kertjét, az épület felújítása miatt.

II. Könyvtári tevékenység

A könyvtár alaptevékenysége

A könyvtár az 1997. évi CXL. törvény alapján nyilvános könyvtár. Megfelel a törvényben előírt alapkövetelményeknek és teljesíti az ott meghatározott feladatokat. Az 1997. évi CXL. törvény céljaival összhangban működik. Feladata, hogy minden látogató számára biztosítsa a könyvtárhasználatot, az egyes dokumentumok és a szükséges információk elérését saját állományából, illetve az Országos Dokumentum-ellátási Rendszer szolgáltatásainak közvetítésével.

A nyilvános könyvtári ellátás biztosítása

A könyvtári állomány gyarapítása a Szervezeti és Működési Szabályzat mellékletében megtalálható Állománygyarapítási és Gyűjtőköri Szabályzatban foglaltaknak megfelelően, valamint az olvasói igények figyelembevételével történik, igazodva az éves költségvetési előirányzathoz, melyet könyv, CD, DVD, CD-ROM, hangoskönyv (AV) állomány gyarapítására fordítottunk.

Az állomány gyarapítására fordított összeg 2013-ban a következőképpen teljesült:

Könyv	900.000+172.000 az érdekeltségnövelő támogatás	1.072.000
Folyóirat		260.000
Egyéb (AV)	200.000+30.000 az érdekeltségnövelő támogatás	<u>230.000</u>

nettó:

1.562.000

Az állománygyarapítás során folyamatosan figyeltük a kedvezményes beszerzési lehetőségeket, forrásokat. A vásárlás nagy része Interneten keresztül történt, a Bookline/Shoptline hálózatán keresztül. Az itt fel nem lelhető könyveket személyes vásárlással, illetve egyéb online könyvhálózatokon, esetenként antikváriumok segítségével szereztük be.

A könyvtár szolgáltatásai

Az elmúlt évben is biztosítottuk a könyvtár állományának **kölcsönzését** és **helyben használatát, tájékoztatást nyújtottunk** a saját és igény szerint az adott könyvtárak szolgáltatásairól és gyűjteményéről.

Gyakran jöttek olvasók úgy a könyvtárba, hogy nem volt határozott elképzelésük arról, hogy mit szeretnének olvasni. Ilyenkor kérték a segítségünket és szívesen fogadták **könyvajánlásainkat**.

Előjegyzést vettünk fel a kölcsönzés alatt álló, de érdeklődésre számot tartó művekről és erről a keresett dokumentum beérkezése után az olvasót értesítettük.

Új szolgáltatás volt az elmúlt évben a kölcsönzési határidő meghosszabbítása nemcsak személyesen, hanem telefonon és e-mailen keresztül is.

Segítséget nyújtottunk a **számítógép** és az **Internet használatához**, valamint az olvasók által kért dokumentumok számítógépen keresztül történő nyomtatásához is.

A könyvtárban nem található könyvek esetében **könyvtárközi kéréseket biztosítottunk**, az Országos Dokumentum-ellátási Rendszeren keresztül.

Évről évre kevesebb az ilyen jellegű kérés, részben mert a szolgáltatás ingyenessége megszűnt, részben pedig azért mert a kért könyvek elektronikus formában is elérhetőek az Interneten keresztül.

2013-ben: 13 db kérést teljesítettünk.

Az **olvasói füzet** (mit olvasnának, látnának, hallgatnának szívesen?) az intézmény megnyitása után néhány hónappal került bevezetésre, az olvasók nagy örömeire. A szolgáltatás iránt az elmúlt években egyre nagyobb igény jelentkezett.

Az esetek nagy részében teljesítettük a kéréseket, de mielőtt megvásároltuk volna a kért könyvet, különböző szempontok alapján mérlegeltünk. Figyelembe vettük a gyűjtőkori szabályzatban foglaltakat és az olvasói ízlés alakítását is. További szempont az ár, az irodalmi érték valamint a beszerzett mű iránti előre felmérhető érdeklődés.

2013-ban 240 kérést teljesítettünk.

A könyvtárhasználat népszerűsítése

Az intézmény népszerűsítését tovább folytattuk.

A jeles napokhoz kapcsolódva jól látható helyen, könyvajánlásokat helyeztünk el, melyekből szívesen kölcsönöztek mind a felnőtt, mind pedig a gyermekolvasók. Továbbra is nagyon jó lehetőséget biztosított a Böngésző és az intézményi honlap ahol az újonnan vásárolt könyveket és egyéb dokumentumokat fényképes és szöveges ismertetővel ajánlottunk. Az olvasók számos esetben jöttek könyvet kölcsönözni az ajánlott újdonságok közül.

A bejárat mellett helyeztük el az „Új könyvek” polcát, ahol az újdonságok találhatóak. Vannak olvasók, akik kevés idővel rendelkeznek, az ő számukra nagy segítséget jelent ez a polc a gyors kölcsönzések lebonyolításához. Szintén a bejárat közelében került elhelyezésre a „Gyakran olvasott könyvek” polca is. Itt találhatóak a „sikerkönyvek” és az olvasók által is népszerűnek talált művek.

A „Nap könyve” elnevezésű tartóra kerültek az olvasók által értékesnek gondolt irodalmi alkotások. Az intézményi honlap továbbra is nagy szerepet játszott az intézmény újdonságainak népszerűsítésében és az olvasók naprakész tájékoztatásában. Használata lehetőséget biztosított az olvasóknak és az érdeklődőknek a könyvtár állományának elektronikus úton történő megtekintéséhez, így a keresett dokumentum lelőhely- és példányadatait is megtalálták, valamint az újdonságokról is értesülhettek és a saját kölcsönzéseiket is figyelemmel kísérhették. A honlap használatához személyes segítséget nyújtottunk és a Böngészőben részletes útmutatót jelentettünk meg.

Könyvtári ismertető

Az elmúlt évekhez hasonlóan az új beiratkozott olvasók és a könyvtárat csoportosan meglátogató gyermekek számára színes, térképes, rajzos útmutatót és a könyvtárról szóló tájékoztatót adtunk, amely segítette a könyvtár egyes állományrészeinek felfedezését és az ebben történő eligazodást.

Könyvtárbemutatók

Az olvasóvá nevelés első lépéseit a könyvtári környezet és a könyvtár bemutatásával igyekeztünk az óvodás és az iskoláskorú gyermekek számára biztosítani.

A könyvtár és a Mesekuckó kialakításánál arra törekedtünk, hogy egy olyan környezetet alakítsunk ki, a gyermek és a felnőtt olvasóink számára, melyben jól érzik magukat és szívesen térnek vissza hozzánk.

Folyamatosan felhívtuk a figyelmét az óvodai és az iskolai pedagógusoknak, az általunk szervezett könyvtárbemutatóra szolgáló alkalmakra.

Az elmúlt évben 6 bemutatóra került sor. A gyermekeknek tetszett a látogatás és a könyvtár. Ma már többen a könyvtár beiratkozott olvasói, szüleikkel, családtagjaikkal együtt.

Karácsonyi ajándékosár versekkel, idézetekkel

Karácsony előtt ünnepi ajándékosarat készítettünk, könyvjelzőkkel, idézetekkel, a gyermek és a felnőtt olvasók nagy örömeire.

Adatbázis ajánló

Az elmúlt évben tovább folytattuk az Interneten keresztül történő szabadon elérhető adatbázisok ajánlását. Ennek célja, hogy olyan információkhoz juttassunk az olvasókat, amelyek mind a köznapi tájékozódást, mind a tanulást nagymértékben segítik, illetve majd a későbbiekben a kutatómunka nélkülözhetetlen eszközeivé is válhatnak.

Megemlékezések, évfordulók

Szeptemberben:

- Weöres Sándorra és Gárdonyi Gézára emlékeztünk. Amerikai Nemzetközi Iskola Színháztermében, **Gárdonyi Géza születésének 150.** és **Weöres Sándor születésének 100.** évfordulója alkalmából Kaláka családi koncert volt a Hungarikum együttes közreműködésével.

Júniusban:

- **Harmath Artemisz** irodalomtörténész tartott rendhagyó irodalomórát, Weöres Sándor költészetéről.

Rendezvények, programok

Az elmúlt évben is nagy sikere volt az író-olvasó találkozónak és az irodalmi esteknek.

Februárban:

- Meghívott vendégünk, előadónk volt **Nádasdy Borbála** író.

Márciusban:

- Meghívott vendégünk, előadónk volt **Bächer Iván** író.

Áprilisban:

- A XX. Budapesti Nemzetközi Könyvfesztiválhoz kapcsolódva **Fábián Janka** íróval találkozhattak az olvasók.

Júniusban:

- A 84. Ünnepi Könyvhét és 12. Gyermekkönyvnapok rendezvényeihez kapcsolódva a Nefelejcs Bábszínház **Kippkopp a fűben** című bábelőadásával vártuk a kisebbeket.
- A Pest Megyei Könyvtár „**Dobj el mindent, és olvass!**” szlogennel közös, csendes olvasással kívánta felhívni a figyelmet, hogy különös jelentőséggel bír a könyv ünnepe, az immáron 84. alkalommal megrendezésre kerülő Ünnepi Könyvhét és a vele egy időben megrendezésre kerülő 12. Gyermekkönyvnapok rendezvénysorozat. Ehhez a felhíváshoz csatlakozva, az olvasás szeretetére hívtuk fel a figyelmet és 10 perces közös olvasásra jöttünk össze a Fő téren az olvasni szerető érdeklődőkkel.
- **Raffay Ernő** történész előadását hallgatták az érdeklődők Ady és a szabadkőművesség címmel.
- Kedvezményes **könyvvásár** várta a nagyobbakat, valamint az Ünnepi Könyvhét újdonságaiból a már megjelentek közül kölcsönözhetek is az érdeklődők.

Szeptemberben:

- Intézményünk megnyitásának 6. évfordulója alkalmából 2013-ban az Amerikai Nemzetközi Iskola színháztermében adtuk át, az immár hagyományá vált **Könyvfaló-díjat**, a legtöbbet kölcsönző 3 felnőtt és 3 gyermekolvasónak.
- A **Magyar Népmese Napja** alkalmából Barát Ilona mesélt a gyermekeknek.

Októberben:

- Október első hetében az **Országos Könyvtári Napok** rendezvénysorozathoz kapcsolódva **ingyenes Internet** használatával és ingyenes beiratkozással, valamint könyvtárunkat **népszerűsítő könyvjelzővel** és a könyvtárat bemutató **térképpel** kedveskedtünk a hozzánk betérőknek.
- Ezen a héten lehetőség volt a **lejárt kölcsönzési határidejű** könyvek késedelmi díj nélküli visszahozatalára.
- **Társasjáték** délutánt szerveztünk a játékos kedvű látogatóknak
- **Használt könyv börze** várta az olvasókat és az érdeklődőket.
- Második alkalommal indítottuk el az „**Ismered a könyvtárad**”? című játékos könyvtárhasználati vetélkedőt a 9-14 éves gyermekek számára. Szeretnénk a leendő felnőtt olvasókat már kisgyermekkorban megismertetni a könyvtár használatával. Célunk egyrészt, hogy megtalálják a polcon a keresett könyvet, másrészt, megfelelően tájékozottak legyenek, hogy az általuk keresett ismeretanyag melyik könyvben található.
- **Varró Dániel** íróval találkozhattak a gyermekolvasók

Novemberben:

- A "7 mérföldes csizmában heted 7 határon át" **Országos Mesevetélkedő** 2013-ban is tovább folytatódott, immár az 6. alkalommal. Intézményünk a tavalyi évben is bekapcsolódott a szervezésbe és a lebonyolításba. Az Általános Iskola tanulói közül 6 csapat mérte össze mesebeli tudását.
- A **magyar nyelv napja** alkalmából **Böde Péter író** tartott rendhagyó irodalomórát.

A gyűjtemény gyarapítása

Az év elejétől folyamatosan arra törekedtünk, hogy minden korosztály igényeit kielégítsük, az óvodáskorú „olvasók” és a felnőttek is találják meg az érdeklődésüknek megfelelő könyveket, melyek tartalma, szépirodalmi mű esetében színvonalas, ismeretterjesztő mű esetében pedig a legújabb információkat tartalmazza.

A könyvek olvasása mellett jelentős szórakozási lehetőséget nyújtott a DVD állomány. Az elmúlt évben is arra törekedtünk, hogy a megvásárolt DVD-k értékes alkotásokat közvetítsenek az érdeklődők felé.

Az állomány gyarapodása 2011-2013-ig a következőképp alakult.

Év	2011	2012	2013
	db	db	db
Könyvek	902 (139Márai)	1049 (198Márai)	736
Audiovizuális dokumentumok (CD, hangoskönyv, DVD, CD-ROM)	294	228 (12Márai)	223
Társasjáték	0	0	0
Összesen:	1196	1277	959

A gyarapodás után az állomány: 30381 db

A folyóirat állományt az elmúlt évben új előfizetéssel nem gyarapítottuk. Arra törekszünk, hogy a már meglévő folyóiratok az olvasói érdeklődést szolgálják.

Így 2013-ban 17 folyóirat állt az olvasók rendelkezésére kultúra, politika, gazdaság, közérdekű folyóiratok, szabadidő, egészség témakörében, valamint 2 napilap.

Angol és német nyelvű folyóiratok, Newsweek, Der Spiegel is megtalálhatók és kölcsönözhetőek is a könyvtárban, ezeket lelkes olvasóktól kapjuk ajándékba.

Továbbra is lehetőséget biztosítottunk a régebbi számok kölcsönzésére. Ennek a szolgáltatásnak igen nagy volt a népszerűsége. A napi kölcsönzések száma átlagosan 5-8 folyóirat volt.

Az állomány folyamatos átvizsgálása

Az olvasótérben elhelyezett **állomány rendszeres átvizsgálása** minden évben folyamatosan történik. Az elmúlt évben is feltárássra kerültek az elhasználódott, de mindenképpen alapidokumentumként számon tartott és gyakran keresett művek. Ezek beszerzésére antikváriumok, illetve egyéb könyvhálózatok segítségével történt.

A vásárlások során figyelemmel kísértük az Általános Iskola pedagógusainak kéréseit, valamint a középiskolákban és a felsőoktatási intézményekben tanulók igényeit is. Az általános iskolai korosztály számára szükséges kötelező olvasmányok hiányzó kötetei az elhasználódásnak megfelelően kerültek beszerzésre.

A beiratkozott olvasók nyilvántartása

Év	2010	2011	2012	2013
Regisztrált használó	714	786	827	871
Ebből új	219	192	191	164
14-65 év közötti	431	433	505	503
65 év feletti	43	50	72	74
14 éven aluli	226	276	235	270

Könyvtárhasználatok számának alakulása

Év	2011	2012	2013
14 éven aluli látogatók (fő)	3600	3740	3910
Kölcsönzések száma (db)	3245	4138	4254
Kölcsönzött dokumentumok száma (db)	3500	4700	5060
14 éven felüli látogatók (fő)	7500	7700	7820
Kölcsönzések száma (db)	12374	14940	15080
Kölcsönzött dokumentumok száma (db)	15800	18800	18900
Látogatók száma összesen (fő)	11100	11440	11730
Kölcsönzések száma összesen (db)	15619	19078	19334
Kölcsönzött dokumentumok száma (db)	19300	23500	23960

- Közvetlenül (helyben) használt dokumentum összesen:
 - 2011-ben: 8300 db,
 - 2012-ben: 8360 db,
 - 2013-ban: 8510 db.
- Internet szolgáltatást
 - 2011-ben 1460 fő,
 - 2012-ben 1540 fő,
 - 2013-ban 1610 fő vette igénybe.
- Folyóirat kölcsönzések száma
 - 2011-ben: 1320 db,
 - 2012-ben: 1340 db,
 - 2013-ban: 1380 db.

Részvétel szakmai fórumokon, konferenciákon

Áprilisban a XX. Budapesti Nemzetközi Könyvfesztivál előadás sorozatain, majd novemberben a Szirén könyvtári integrált rendszert használó könyvtárosok találkozóján és továbbképzésén vettünk részt.

Fejlesztések

A könyvtár állományát az intézmény honlapján, online katalóguson keresztül érhető el eddig az olvasók. Az elmúlt évtől a katalógus elérése az olvasóteremben elhelyezett számítógépen keresztül is lehetségessé vált. A honlap fejlesztése folyamatosan történik.

Könyvtári bevételek alakulása 2013-ban

A könyvtári szolgáltatások bevétele 2013-ban a következőképp alakult:

Összesen tételenként:	2010	2011	2012	2013
CD, DVD, Videó használati díj	289050	307150	242300	209850
Éves tagdíj	225200	223400	208900	210200
Fénymásolás	8575	8875	1705	0
Használt könyv eladás	9960	7350	11250	29690
Internet	50890	51110	51745	33595
Fax			1500	
Késedelmi díj / Pótdíj	16840	19200	19500	11280
Könyvtárközi kölcsonzési díj	8100	2600	2300	1600
Laminálás	1000	3750	3300	4200
Nagykovácsi könyvek	9400	16450	6200	7650
Nyomtatás	7010	5600	2540	6970
Szkennelés				900
Társasjáték kölcsonzés	5300	400	1520	0
Könyvtári bevétel összesen	631325	645885	552760	515935

Márai III. program

2013-ban is folytatódott a Márai-program, melyet 2011-ben indított a Nemzeti Kulturális Alap a Nemzeti Erőforrás Minisztérium miniszterének döntése alapján.

Célja: az **olvasás- és könyvkultúra fejlesztése.**

A program megvalósítása érdekében a Nemzeti Kulturális alap két ideiglenesen létrehozott Kollégiuma, egy külön, „A Márai-programba meghívott könyvtárak jegyzékén” szereplő könyvtárak számára lehetőséget kínált arra, hogy a Márai-I., a Márai-II. és a Márai III. listára felkerülő szakirodalmi és szépirodalmi művek közül, az adott könyvtár, az intézménye részére megállapított keret mértékéig könyveket és hangzó anyagokat rendelhessen, és azokat az olvasóknak hozzáférhetővé tegye.

Az elmúlt évben könyvtárunk ismét bekapcsolódott a programba, a kulturális támogatás összege 200.000Ft volt.

Ennek az összegnek az erejéig válogathattunk a Márai-listáról. A könyvek 2014. január-február táján érkeznek, majd a feldolgozás után kerülnek a polcokra.

Helytörténeti gyűjtemény

A Faluházból a gyűjtemény áthelyezésre került a könyvtár galériájára. A Német Nemzetiségi Önkormányzattal együttműködve 2010. május 9-én a Nagykovácsi németajkú lakossága kitelepítésének 64. évfordulója alkalmából intézményünkben megnyitottuk a megújult helytörténeti kiállítást. A tárgyi emlékek megtekintésén kívül lehetőség van az írott dokumentumok helyben történő tanulmányozására is. A kiállítás az érdeklődők számára a könyvtár nyitvatartási idejében látogatható.

Továbbra is fontos feladatunk az olvasók, az érdeklődők és látogatók minőségi, színvonalas kiszolgálása, az információhoz való szabad, azonnali hozzáférés biztosítása, kéréseik figyelembevételére és lehetőség szerinti teljesítése.

Ennek érdekében 2013-tól több olvasó kérésére a nyitvatartási időt meghosszabbítottuk, szombatonként havi egy alkalommal 9-13 óráig tartottunk nyitva.

III. Közművelődési tevékenység

Információs tevékenység

Az elmúlt évben intézményünk több csatornán tájékoztatta a lakosságot az Öregiskola rendezvényeiről. A programjainkat megjelentettük a Böngészőben, intézményi honlapunkon konyvtar.nagykovacsi.hu, az önkormányzati honlapon www.nagykovacsi.hu, a Budakörnyéki Iránytű, az Erikanet, Nagykovácsi KábelTV és a Nagykovácsi civil közösségi portálon www.nagykovacsinet.hu.

Az intézmény rendezvényeiről plakátokat készítettünk, melyeket elhelyeztünk a település hirdető felületein, és elektronikus úton a folyamatosan bővülő címlistára feliratkozott érdeklődőket értesítettük.

Pályázatok, támogatások

Az tavalyi közművelődési érdekltség-növelő pályázaton kapott 371.000 Ft támogatást + 2013-es évi költségvetésben elfogadott pályázati önrészt 825.500 Ft összeget az intézményi, községi és egyéb rendezvények technikai lebonyolításához szükséges eszközök vásárlására (hang és fénytechnikai berendezések) és rendezvénysátorra fordítottuk.

Ismeretterjesztés

A társadalom- és természettudományok, a technika elért eredményeit, a művészet értékeit a közönség számára igyekeztünk hozzáférhetővé tenni a felnőttek tanulásában..

Az alábbi ismeretterjesztő előadásokat szerveztük:

- **Körösfői Kriesch Aladár** a festő - és iparművész születésének 150. évfordulója alkalmából művészettörténeti előadás.
Részvevők száma: 40-45 fő
- **"Dísznövények a kertben: Mit ültessünk és mit ne!"** A NATE és az Öregiskola közös szervezésében.
Részvevők száma: 20-25 fő
- **Állattartási ismeretek** kötetlen előadás a fontos állattartási kérdésekről.
Részvevők száma: 10-15 fő
- **Raffay Ernő történezm. előadása** „Ady és a szabad közművesség” címmel.
Részvevők száma: 25-30 fő
- **"Élet az üveghegyen túl"** címmel vetítéssel egybekötött élménybeszámoló Jordániáról.
Részvevők száma: 30-35 fő
- **SKY Workshop bemutató** - stresszoldó technikák minden korosztálynak.
Részvevők száma: 25-30 fő
- **EL CAMINO** - a Zarándoklat talán sosem ér véget
Részvevők száma: 35-40 fő

Művelődő közösségek tevékenysége

A művelődő közösségek érdeklődési kör és az önképző, társas tevékenység szerint - jogi személyiség nélküli - lakossági csoport, mely legalább 6 fős tagsággal rendelkezik és rendszeresen, állandó helyen működik. Az azonos vagy hasonló érdeklődésen alapuló tevékenységben a tagok önkéntes alapon vesznek részt. Az Öregiskolában az alábbi klubok működnek:

- **Tiszta Forrás Nyugdíjas klub** az intézmény nyitása óta nagyon sikeresen működik. Kéthetente tartja összejöveteleit, ezen kívül farsangi bált, Mikulás napi, Karácsonyi ünnepi összejövetelt, buszos kirándulásokat, sétákat szerveztünk számukra. Szeptemberben megünnepeltük az Idősek Világnapját.
Részvevők száma: 30-40 fő/alkalom
- **Kékharisnya klub**
2009 szeptemberétől működik a Kékharisnya klub, melyen havonta találkoznak az anyukák az Öregiskolában, ahol minden hónapban egy adott könyvet elemeznek, beszélnek meg, majd kötetlen beszélgetéssel zárul az este. Alkalmak száma: 10
Részvevők száma alkalmanként 10-15 fő/ alkalom

- **Egészségklub**
Különböző egészségmegőrző módszereket mutatnak be a témában jártas előadó meghívásával. Alkalmak száma: 9
Résztevők száma: 20-25 fő/ alkalom
- **La Leche Liga szoptató tanácsadása**
A La Leche Liga egy nemzetközi szervezet, amely a szoptató édesanyák támogatására jött létre 1956-ban az Egyesült Államokban. Hét olyan édesanya alapította, akik az akkori trendekkel és szaktanácsokkal szemben állva – a tápszeres táplálás “fénykorát” élte - maguk szoptatták csecsemőiket, gyermekeiket. Az Öregiskolában a Liga baba-mama csoportja februárban indult, melyen olyan kismamák és anyukák vettek részt, akiknek bármilyen kérdése felmerült a szoptatással kapcsolatban. A klubvezető szakképzett szoptatási tanácsadó, aki sok hasznos információval látta el a kismamákat, anyukákat.
Alkalmak száma: 4
Résztevők száma: 15-20 fő/alkalom
- **A Kézműves műhelyben** az agyagozáson kívül fonó, 30 órás korongozó tanfolyam, tűzzománc szakkör, rajzszakkör működött. A Faluházban hetente 4 délután és 2 délelőtt volt kézműves foglalkozás. A Faluház lebontása után nagy nehézséget okozott a műhely foglalkozásainak elhelyezése, az évek alatt felépített alkotó közösségek megszüntetése.
- **A Nagykovácsi Kamarakórus** kedden és csütörtökön tartotta próbáit. Rendszeres résztvevői a község rendezvényeinek, nemzeti ünnepeinek, kórustalálkozókat szerveztek, részt vettek hazai és külföldi kórustalálkozók, képzéseken.

Kiállítások és megnyitók szervezése

Az intézmény nyitása óta folyamatosan szerveztünk kiállításokat és az ehhez kapcsolódó megnyitókat, a Nagykovácsi Alapfokú Művészeti Iskola növendékei, a NAME tagjai és meghívott előadók közreműködésével.

A Nagykovácsiban élő és alkotó képzőművészekon kívül az ország különböző területeiről is meghívtunk kiállítókat, amatőr és a fiatal alkotókat, és a civil szervezetek által szervezett kiállításoknak is helyet adtunk. Alkalmak száma: 8

- A HATOK Angelus című kiállítása
- Körösfői Kriesch Aladár munkáiból a festő - és iparművész születésének 150. évfordulója alkalmából rendezett első magyarországi kiállítása
- Gerlőczy Bea „Párban” című kiállítása
- „Képeslapok a múlt évszázadból” című kiállítás megnyitója, Daróczi János képeslap gyűjteményéből.
- Nagykovácsi Művészek kiállítása
- Barcsik Géza „Dobogó Kő” kiállítása.
- Boromisza Zsolt festőművész kiállítása
- „A karikatúra is valóság csak máshonnan nézve” a Karikatúra Szövetség kiállítása

Nemzeti ünnepeink szervezése, lebonyolítása

Az alábbi állami ünnepeken koszorúzással egybekötött megemlékezéseket szerveztünk:

- **Március 15.** az 1848-49-es forradalom és szabadságharc ünnepén műsort szerveztünk a Nagykovácsi Általános Iskolában, amelyen közreműködnek: a Nagykovácsi Kispaták Óvoda óvodásai, a Nagykovácsi Általános Iskola tanulói és a Rézpatkó Néptáncgyűttes.
Résztevők száma: 150 fő

- **Június 4.** a nemzeti összetartozás napján előadást szerveztünk „Trianon üzenete” címmel
Dr. Szász István Tas, orvos, író és Óss Enikő színművész közreműködésével
A megemlékezés után koszorúzás és gyertyagyújtás volt a Tisza István téren található kettős keresztnél.
Résztevők száma: 50-60 fő
- **Augusztus 20.** az államalapítás ünnepén koszorúzással egybekötött megemlékezést szerveztünk, „Felkelt a napunk” - Varga Tamás és a Nagykovácsi Isadora együttes tagjai előadásában a Római Katolikus Templomban.
Résztevők száma: 150-200 fő
- **Október 6.** az aradi vértanúk emléknapjáról a Nagykovácsi Általános Iskola tanulói műsorával emlékeztünk meg.
Résztevők száma: 80 fő

- **Október 23.** koszorúzás dr. Schmidt Imre sírjánál a nagykovácsi temetőben, majd a Polgármesteri Hivatal falán elhelyezett emléktáblánál majd az Amerikai Nemzetközi Iskola színháztermében: „**Volt egyszer egy 56**” – **táncdráma 2 felvonásban a Nagykovácsi Isadora együttes előadásában.**
Résztevők száma: 300 fő

Községi rendezvények szervezése, lebonyolítása, hagyományörzés

- **Össztűz művészeti projekt** a Budapesti Kommunikációs és Üzleti Főiskolával közösen valósult meg áprilisban a Rákóczi u.1. alatt található önkormányzati területen. Az egész napos rendezvényen a főiskola tanulói köztéri plasztikát építettek bevonva Nagykovácsi lakosságát. A plasztika kötőanyag nélkül kisméretű téglából épült, melyben sötétedéskor tüzet gyújtottunk. Nagyon látványos és hangulatos rendezvény volt. A nap folyamán bográcsban főztünk, melyet DJ zenélése közben az alkotásban gyönyörködve fogyasztottak el a rendezvényre látogatók.
- **A Nagykovácsi Búcsút** a Nagykovácsi Önkormányzat támogatásával a Német nemzetiségi Önkormányzattal együttműködve részt vett intézményünk az előkészítésben, lebonyolításban: gyermekprogramokat, kézműves foglalkozásokat és kirakodóvásárt szerveztük.
Résztevők száma: kb.1000 fő
- **Adventi hétvégéket szerveztünk** november 30. és december 22. között. Vasárnaponként kézműves kirakodóvásárral és különböző programokkal vártuk a Nagykovácsi lakosait az Öregiskolában és a Tisza István téren.
Az adventi készülődés programjai:
November 30. - Adventi családi nap: népi játékok, néptánc élőzenével, Vekerdy Mónika vezetésével, a Nagykovácsi Muzsikások közreműködésével, karácsonyi díszek készítése természetes alapanyagokból Kemendi Ágnessel.
December 1. – Betelehem állítás, fenyőfadíszítés, adventi gyertyagyújtás Kemenes Gábor plébános közreműködésével
December 8. – KIPP-KOPP a hóban – bábelőadás a Nefelejcs Bábszínház előadásában, majd adventi gyertyagyújtás.
December 11. - Karácsonyi meglepetések készítése, kézműves foglalkozások iskoláskorú gyermekeknek és felnőtteknek. Növényi alapanyagokkal festett mandalákat, mézeskalácsot, szaloncukrot, karácsonyi díszeket készítettek a résztvevők, Kemendi Ágnessel, Illés Gabriellával és Bátor Erikával.

December 14. – Luca napi családi nap a Nagycsaládos csoport szervezésében.

December 15. - Koncert Római Katolikus Templomban a Nagykovácsiban lakó művészek, Nagykovácsi Alapfokú Művészeti Iskola tanárai és növendékei és az Általános Iskola tanulói közreműködésével, majd közös adventi gyertyagyújtás és éneklés.

December 22.- Betlehemes játék a Rézpatkó Néptáncegyüttes előadásában, majd adventi gyertyagyújtás

Résztevők száma hétfőenként 200-250 fő

Jeles napok, nemzeti és nemzetközi évfordulók megünneplése:

- **A Magyar Kultúra Napja** alkalmából: Barcsik Géza „Dobogó Kő” kiállításának megnyitóján közreműködött Repiszky Tamás régész, Szörényi Levente Kossuth-díjas zeneszerző, Both Miklós zenész és Szvorák Katalin népdalénekes.
Résztevők száma: 50-60 fő
- **A Magyar Költészet Napja** alkalmából 2 programot szerveztünk, délelőtt: „Ember ne félj, nő már a nap” címmel, megzenésített versek, gondolatok Heincinger Miklós (Misztrál együttes tagja) előadásában, délután: „Minden álmom és minden szerelem” címmel énekelt szerelmes verseket hallottunk a Strófa Trió előadásában.
Résztevők száma: 150-200 fő
- Madarak és Fák Napja alkalmából „Éghajlatváltozás: Tények és tévhitek” címmel szerveztünk előadást a Nagykovácsi Természetvédőkkel együttműködve.
Résztevők száma: 20-30 fő
- **A Magyar Nyelv Napján** vendégünk volt: Böde Péter aki rendhagyó irodalomórát tartott kisiskolásoknak
Résztevők száma: 180 fő
- **Idősek Világnapját** a Nagykovácsi Általános Iskola tornatermében ünnepeltük, az óvodások műsorával, Gábos Katalin és Gados Béla színművészek műsorával és az Amici zenekar dallamaival kedveskedtünk, majd vendéglátással köszöntöttük Nagykovácsi szépkorú hölgyeit és urait. Az estebéd után jó hangulattal, ajándékkal tértek haza a résztvevők.
Résztevők száma: 100 fő
- **A Gyermeknapot** tavaly a Tisza István térre szerveztük. Fajátékokkal, játszóházzal, kézzel hajtott kosaras körhintával, hagyományörző vásári BÁBJÁTÉKKAL, népi játékokkal, hennázással, kézműves foglalkozással vártuk a családokat a Főtéren!
Résztevők száma a rendezvény folyamán: 200 fő
- **A Magyar népmese napján** Benedek Elek születésnapja alkalmából Baráti Ilona mesélt a gyerekeknek a Zsíroshegyi Kápolnában.
Résztevők száma: 20-25 fő
- **A Magyar Dal Napján** a Tisza István téren közös éneklésre hívtuk a Nagykovácsi Általános Iskola tanulóit, a Nagykovácsi kispatak óvodásait és az érdeklődőket.
Résztevők száma: 500 fő
- **A Zene Világnapját** a Református Templomban a Nagykovácsi Művészek Egyesületének tagjai, Nagykovácsi Művészeti Iskola tanárai és növendékei koncertjével ünnepeltük.
Résztevők száma: 100 fő
- **A Föld Napjára** lakossági szemétszedést szerveztünk az Önkormányzattal, a helyi intézményekkel, a civil szervezetekkel és az Amerikai Nemzetközi Iskolával együttműködve.
Résztevők száma: 300 fő

Nemzeti és nemzetközi kulturális évfordulók megünneplése

2013-ben 2 irodalmi évfordulóra szerveztünk programot.

- **Gárdonyi Géza** születésének 150 éves évfordulója alkalmából és **Weöres Sándor** születésének 100. évfordulójára Kaláka családi koncerttel, a Hungarikum együttes közreműködésével emlékeztünk meg az Amerikai Nemzetközi Iskola színháztermében
Részvevők száma: 240-260 fő
- **Zenei évfordulók:** VERDI és WAGNER születésének 200. évfordulóját Rigó vonósnégyes koncertjével ünnepeltük

Családi és gyermekprogramok

Intézményünkben a legnépszerűbbek a gyermekeknek szóló programok.

- A **Családi napokon** kézműves foglalkozás, nép játékok, néptánc élőzenével, mese, éneklés várta a családokat. Alkalmak száma: 7
Részvevők száma: 40-50 fő/alkalom
- **Gyermekelőadások, zenés előadások**
 1. **Gryllus Vilmos** koncert
Részvevők száma: 200 fő
 2. **Eszterlánc mesezenekar** lemezbemutató koncertje
Részvevők száma: 90-100 fő
 3. **Tücsök bérlet** néven tavasszal és ősszel 3-3 előadásból álló sorozatot szerveztünk óvodás és kisiskolás gyermekek számára.
Részvevők száma: 120 fő/alkalom
- **Bábelőadások gyermekeknek**
 1. Nefelejcs Bábszínház Kipp Kopp a fűben című előadás
Részvevők száma: 120 fő
 2. Vitéz László bábelőadás a Fabula Bábszínház előadásában
Részvevők száma: 200 fő
- **Aprók tánca** Élő zenés hagyományőrző néptánc és népdalok tanítása kisiskolás korú gyermekeknek. Alkalmak száma: 10
Részvevők száma: alkalmanként 40 fő
- **Irodalmi műsorokat szerveztünk gyermekeknek**
 1. Böde Péter járt nálunk novemberben rendhagyó irodalomórát tartani a kisiskolásoknak.
Részvevők száma: 180 fő
 2. Találkozás Varró Dániel költővel
Részvevők száma: 90-100 fő
- **Filmvetítések** a Víz Világnapjához és a Föld Napjához kapcsolódóan az ifjúsági korosztály számára.
Részvevők száma: 50-60 fő/ alkalom
- **Sakk szakkör** szervezése Óvodás és kisiskolás gyermekeknek.
Részvevők száma: 35 fő
- **Sakk verseny** ovisoknak és általános iskolás gyerekeknek
Versenyzők száma: 25 fő

Ifjúsági és felnőtt programok szervezése

- **Vidám ÚJÉVKÖSZÖNTÉS : Szép Bence** Stand Up Comedy humoristájával köszöntöttük az új évet.
Részvevők száma: 35 fő
- **Rajzolás - festés** felnőtteknek és fiataloknak Virág Jácint rajztanár vezetésével
Részvevők száma: 15 fő
- **Kézműves foglalkozásokat** szerveztünk, táncházhoz, ismeretterjesztéshez kapcsolódva évi 5 alkalommal.
Részvevők száma: 20-40 fő
- **Író-olvasó találkozók** szervezése 4 alkalommal.
Részvevők száma: 30 fő / alkalom
- **Táncházat felnőtteknek** 4 alkalommal szerveztünk élőzenével.
Részvevők száma: 30-40 fő/alkalom

Zenés estek felnőtteknek - Jazz klub

- **All of jazz** zenekar koncertje
Részvevők: 60 fő
- **Napkutya** rockzenekar ülőkoncertje
Részvevők száma: 50-60 fő
- **Burján Orsi és a Pálinkálom** koncertje
Részvevők száma: 30-40 fő
- **Tárkány Művek** koncertje, Dresch Mihály közreműködésével
Részvevők száma: 50-60 fő

Egyéb programok

- **Kultúrházak éjjel-nappal** országos programsorozathoz az alábbiakkal kapcsolódtunk:
 1. Tiszta forrás nyugdíjas klub farsangja,
 2. All of jazz zenekar koncertje,
 3. családi nap kézműves foglalkozással, télüzéssel,
 4. táncház felnőtteknek,
 5. Rigó vonósnégyes koncert,
 6. Barsik Géza Dobogó Kő kiállítás.
- **Nyári táboroknak adtunk helyet, amelyet a Kézműves Műhely** szervezett 3 alkalommal.
- **Kézműves Műhely** márciusig működött a Faluházban óvodások, iskolások, felnőttek részére heti 6 alkalommal. Részvevők száma: heti 50-60 fő
- **Kirándulásokat** szerveztünk 2 alkalommal a Tiszta Forrás Nyugdíjas klub számára.
Részvevők száma: 45 fő
- **Bolhapiacot** 2 alkalommal szerveztünk, amelyen alkalmanként 30-40 fő árusított játékokat gyermek és felnőtt ruhákat és egyéb használati tárgyakat.
- **Hüllőkiállításnak** 2013-ben kétszer adtunk helyet.
Részvevők száma: 100 fő / alkalom

Közös rendezvények az önkormányzat intézményeivel, civil szervezetekkel

- A községben található intézmények: általános iskola, óvoda, a Német Nemzetiségi Önkormányzat és az egyházak fontos szerepet játszanak községünk életében. Rendszeresen népszerűsítettük egymás rendezvényeit, közreműködésükkel színesítettük programjainkat a nemzeti ünnepeken, az Idősek Világnapján, a Magyar Dal napján, a Magyar Nyelv napján és az ADVENTI hétvégéken.
- Több civil szervezettel (NAME, NAMI, NATE, LÍNUM Alapítvány, Zsíroshegyi Kilátások Egyesülete, BÁZIS Ifjúsági Alapítvány, Tisza István Nemzeti Kör, Nagycsaládosok csoportja, Fejér György Alapítvány, Készenléti Szolgálat, Alapítvány Nagykovácsiért, Crosskovácsi) napi/heti kapcsolatban vagyunk, közösen szerveztünk programokat.
- Az Én pódiumom sorozat népszerű a felnőtt lakosság körében, amelyet a Línium Alapítvánnyal közösen szerveztünk. Alkalmak száma: 9, résztvevők száma átlagosan 40 fő.
- A Nagycsaládos Csoport a Húsvétváró játszótér és a Luca napi családi napot szervezte intézményünkben, résztvevők száma: 30-40 fő/alkalom
- A Római Katolikus Egyház a Hit évéhez kapcsolódóan előadás-sorozatot szervezett intézményünkben, havi egy alkalommal.
- A katolikus és református templomokban koncerteket szerveztünk 4 alkalommal.

Kapcsolatok kialakítása a környező települések intézményeivel

A Klebelsberg Kultúrkúria Művelődési Házzal, a solymári Apáczai Csere János Művelődési Ház és Könyvtárral, a Biatorbágyi Faluház és Karikó János Könyvtárral, a dabasi, a pilisborosjenői és a pilisszentiváni közösségi házakkal és könyvtárakkal, a Budapesti Művelődési Központtal, a Budavári Művelődési Házzal, a Kispesti Munkásotthonnal, a felsőpakonyi Szabó Magda Könyvtár és Közösségi Házzal, a csepeli Nagy Imre Általános Művelődési Központtal, a II. kerületi Marczibányi téri Művelődési Központtal és a Csili Művelődési Központtal kölcsönösen értesítjük egymást a havi programjainkról és látogatjuk egymás rendezvényeit és intézményeit szakmai tapasztalatszerzés céljából.

Regisztrált tagjai vagyunk a Magyar Népművelők Egyesületének, a pest megyei és budapesti egyesület munkájában rendszeresen részt veszünk.

Részvétel szakmai fórumokon, konferenciákon, tanácskozásokon

Nagyon fontos számunkra, hogy napi szinten tájékozódjunk, mind a könyvtári, mind a közművelődési területen történő változásokról, újdonságokról, pályázati és egyéb, a munkánk hatékonyságát és színvonalát növelő lehetőségekről. Ennek érdekében megyei és országos könyvtári és közművelődési szakmai továbbképzéseken, fórumokon vettünk részt, képviseltük intézményünket. A fontosabbak a következők:

- A Nemzeti Művelődési Intézet Pest Megyei Irodája és a Nemzeti Kulturális Alap által szervezett fórumok.
- A Magyar Népművelők 30. vándorgyűlése Szegeden.
- A Pest Megyei Népművelők Egyesülete által szervezett szakmai tanácskozás Vecsésen.
- A Budapesti Népművelők Egyesülete szakmai továbbképzés Esztergomban.
- A Nemzeti Művelődési Intézet Pest Megyei Irodája által intézményvezetők részére szervezett szakmai továbbképzések.
- A Nemzeti Művelődési Intézet által szervezett szakmai fórumok.

IV. Az intézmény bevételei

Az intézmény 2013. évi összes bevétele: 2.196.950,-

Terembérlés alkalmak száma: 37 alkalom

Az intézmény termeit önkormányzati programokra és a civil szervezetek számára évi 4 alkalommal díjmentesen biztosítjuk.

„A műveltség nem statikus állapot, amibe egyszer belekerül az ember, és élete végéig abban leledzik. A műveltség folyamat, amelynek fenntartása állandó energia-befektetést igényel.”

(Simonyi Károly)

Nagykovácsi, 2014. január 24.

Diószeghy Tünde
igazgató